



ПЯТАЯ ГАЗЕТА

№44
(344)

ИЩЕМ, ОШИБАЕМСЯ, НАХОДИМ

31 ОКТЯБРЯ 2023



...Один лишь Советский Союз не требует ничего, кроме мира, и хочет его, чтобы победить одним только примером своего могучего труда и своих огромных достижений. Пусть же этот великий пример возбудит плодотворное подражание всех народов в стремлении к миру.

Ромен РОЛАН

- 2 | Мы власть, они «МЕНЕДЖЕРЫ»
- 3 | Разрушители ДЕЙСТВУЮТ
- 4 | Знание как ОРУЖИЕ
- 5 | Дряхлеющий МОНСТР
- 6 | Погромщик ХРУЩЁВ
- 7 | Всенародное САМОУБИЙСТВО

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ – МЕРЦАЮЩИЙ ФЕНОМЕН ИСТОРИИ

Империи могут исчезать, но на деле продолжают существовать в истории веками и тысячелетиями

Можно бесконечно смотреть на то, как горит огонь, как течёт вода и как русские спорят о том, почему распался Советский Союз.

Одних эта «величайшая геополитическая катастрофа XX века» (Владимир Путин, 2005г.) до сих пор печалит. Других по-прежнему радует.

Одни продолжают слать проклятия вослед ушедшей в историю глобальной сверхдержаве. Другие не устают восхвалять мощью СССР, гордиться его достижениями – среди которых победа над гитлеровской Германией, первый Спутник и Юрий Гагарин, первый в истории человек, взлетевший в космос, – вершины, возвышающиеся над чередой других, лишь менее значительных высот.

Наконец, многие ностальгируют по царившей в Советском Союзе социальной справедливости и по «своей» советским людям уверенности в завтрашнем дне, забывая, что и социальная справедливость была не полной (но, конечно, большей, чем сейчас), и «уверенность в завтрашнем дне» обернулась неожиданным и стремительным распадом и СССР, и всего того, что эту уверенность обеспечивало.

Социологические опросы показывают, что советское прошлое всё больше и больше мифологизируется, причём позитивная мифология объёмом своим значительно превосходит негативную. В том числе и среди молодёжи.

Я отношусь к числу тех, кто, во-первых, констатирует очевидное – Россия времён СССР (а не будем забывать, что и внутри Советского Союза, и, тем более, за рубежом названия СССР и Россия были синонимами) достигла исторического пика своего глобального могущества и авторитета. Во-вторых, тех, кто разделяет мнение, согласно которому период правления Брежнева (1964-1982 гг.) был «золотым веком» советской эпохи, «советской античностью» и что именно в эти 18 лет абсолютное большинство населения страны (275 млн человек на момент смерти Брежнева, население РФ почти в два раза меньше) материально жили лучше, чем когда-либо в истории.

В-третьих, я уверен, что СССР можно было бы сохранить – если бы позднее брежневское руководство было идеологически менее догматичным, а интеллектуально более подготовленным к реалиям и вызовам нового времени, в том числе – к пониманию запросов собственного населения, на тот момент самого образованного в мире. И если бы назревшие в СССР реформы возглавил человек не с таким хаотическим сознанием и безответственным политическим поведением, как самовлюблённый Горбачёв.

Но главное, в чём я уверен: советский период истории России не был ни «историческим тупиком», ни «чёрной дырой», как любят утверждать современные российские антисоветчики (а таковые есть). Напротив, это был естественный, пусть и необычный для других этап истории русского народа и русского государства. Более того, это была реальная попытка «построить Рай на земле», попытка в значительной степени удачная.

Советский эксперимент был попыткой прыжка непосредственно в будущее. И в этом смысле опыт «бывшего СССР» является бесценным для построения «будущего будущего», в том числе и «будущего будущего» всего человечества. Посему крайне недальновидно ведут себя те, кто и внутри России, и на Западе все свои интеллектуальные усилия посвящает сегодня лишь занудному «разоблачению советского прошлого».

Гораздо умнее поступают китайцы, ибо, как известно, в Китайской Народной Республике существует несколько мощных научных центров, изучающих феномен СССР, но прежде всего – причины его распада.

К сожалению, меньше всего этим некомплиментарным, но и не разоблачительным изучением Советского Союза занимаются в РФ, которая, между прочим, является не только историческим, но и юридическим преемником СССР*.

Я давно уже выступаю (увы, безрезультатно) за создание научно-исследовательского Института СССР, деятельность которого должна быть посвящена изучению Советского Союза, который продолжает жить не только в исторической памяти (как политической, так и общественной, причём не только в РФ, а по всему миру), но и как мерцающий феномен то ли прошлого, то ли будущего человечества.

Постараюсь в данной статье доказать это, дав определения того, чем был Советский Союз (по отношению к исторической и современной России, но не только к ней), а также кратко расшифровав эти определения.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ КАК РОССИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ (РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО)

Советский Союз был реинкарнацией Российской империи, посему, несмотря на идеологическую противоположность СССР монархии Романовых, как великая европейская и азиатско-тихоокеанская держава геополитическая, что легко доказать, играл на мировой арене ту же самую роль, что и царская Россия, но только уже в глобальных масштабах.

Я отношусь к термину «империя» сугубо нейтрально – как к научному и историческому термину. По моему определению, империя – это особая, высшая форма национально-наднационального государства, отличающегося максимальной независимостью внутренней и внешней политики и играющего особую роль в мировой политике и в мировой истории. Империи не появляются случайно и не являются прихотью того или иного, пусть самого выдающегося, политического деятеля или реализацией желаний правящего класса какой-либо страны. Блеск империй вызывает зависть многих, но бремя империи способны вынести единицы стран и народов.

Империи могут исчезать, что, как правило, они, время от времени теряя свою мощь, продолжают существовать в истории веками и тысячелетиями.

Римская империя вроде бы исчезла, но в реальности продолжила своё существование в жизни ряда куда более поздних европейских империй. В частности, Французской, Испанской, Священной Римской империи и Германской (особенно времён Третьего рейха), да и Османской, а отчасти и Британской.

Некоторые из этих империй сошли с мировой арены (Французская, Испанская, Португальская, Австро-Венгерская), но другие возродились под другими названиями. Бывшую Британскую империю ныне правильно называть Американской (Англосаксонской) – редкий случай, когда колония и метрополия поменялись местами. Германская империя ныне называется Европейским союзом. Османская империя под руководством Эрдогана пытается возродиться.

Является ли современный Китай империей – мнения тут расходятся, но мощь у него, бесспорно, имперская. Русское (Российское) государство как империя существует со времён царствования Ивана III Великого (1462-1505 гг.), формально получив наименование Российской империи при Петре Первом (Великом) 2 ноября 1721 г. – после победы в Северной войне над Швецией, тоже претендовавшей тогда на имперский статус.

При этом важно отметить, что так или иначе, но Российская империя (что не отрицалось и в годы СССР) возродила своё происхождение как к союзу русских княжеств (со столицами – последовательно – в Великом Новгороде, Киеве, Владимире и Москве), а затем Московскому царству, так и, после захвата османами Константинополя, к Византийской империи (теория «Москва – Третий Рим»).

Ещё одна вещь, которую крайне важно иметь в виду. При распаде СССР за пределами границ нынешней России остались 25-30 миллионов русских, то есть представителей государственообразующего народа как в Империи Романовых и в СССР, так и в сегодняшней Российской Федерации. Из чего с неизбежностью следует, как минимум, интенция к воссоединению русской нации, а как максимум (на мой взгляд – и неизбежность) – реальное воссоединение.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ КАК ПРОСТРАНСТВО ХРИСТИАНСКОЙ ОЙКУМЕНИ

Несмотря на то, что конфессионально «европейское» и русское христианство (православие) разошлись, исторически именно Московское царство, а затем и Российская империя расширили границы христианской ойкумены на гигантские пространства Азии (вся Сибирь вплоть до Тихого океана, а также Средняя Азия) и даже на часть западного побережья нынешних США (Калифорния, Аляска). Кроме того, Российская империя сберегла (от Персидской и Османской империй) христианские церкви и народы Армении и Грузии на Южном Кавказе.

Советский Союз, несмотря на свой официальный статус атеистического государства, по разным причинам, в том числе и чисто политическим, сберёг это наследие, то есть и здесь стал восприимчивом Российской империи. В том числе и в сохранении на своей территории сотен народов и других религий – как христианских (католицизм, например), так и иных (ислам, буддизм). Но всё-таки в целом как Российскую империю, так и Советский Союз можно называть разными вариантами православной (то есть христианской) цивилизации.

Нынешняя Российская Федерация, оставаясь крупнейшей в Европе православной страной, продолжает эту традицию, то есть и в этом качестве не может не оказывать влияние на христианские, но особенно православные, страны Европы – несмотря на кризис христианства в ней.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ КАК ЕВРОСОЮЗ № 1

Мне многократно приходилось писать и доказывать (последнего я сейчас делать не буду), что Советский Союз был Евросоюзом № 1. Владимир Ильич Ленин, идеологически и политически преформатируя территорию и устройство бывшей Российской империи, взял за основу тогдашнюю западноевропейскую концепцию Соединённых Штатов Европы (см. его статью 1915 г. под названием «О лозунге Соединённых Штатов Европы»).

Ленин утверждал, что «в условиях капитализма» Соединённые Штаты Европы неизбежно «реакционны» или невозможны. И только в условиях «победы пролетарских революций» этот лозунг может быть прогрессивным и возможным для воплощения. Что Ленин, придя к власти, и сделал, создав Советский Союз, в котором союзные республики обладали правом выхода из него.

После Второй мировой войны, когда СССР достиг пика своего могущества, а именно в 1949 году, то есть ещё до возникновения Евросоюза № 2 в его зачаточных, чисто экономических формах, Москва создала из вошедших в сферу её влияния восточноевропейских стран интеграционное объединение – Совет экономической взаимопомощи (СЭВ), уже в больших, чем собственно СССР, масштабах реализовавший «пролетарский» вариант концепции США.

И затем мы видели, что советская конструкция СЭВ+ДСВП («Варшавский договор», военно-политический союз примерно тех же стран) был уже параллельно существующей и реальной альтернативой американо-западноевропейской конструкции Евросоюз+НАТО. Об этом многие забыли, скорее, у нас в России, но отнюдь не на Западе.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ КАК ГЛОБАЛЬНАЯ СВЕРХДЕРЖАВА

То, что под именем Советского Союза Россия достигла пика своего могущества, доказывать, надеюсь, не нужно. Причём СССР был глобальной сверхдержавой (одной из двух) во всех смыслах и по всех сферах. В том числе и идеологически, и культурно.

Да, у современной РФ нет ясно, чётко и масштабно сформулированной и оказывающей влияние на весь мир, в том числе и на общественное сознание противостоящих ему стран (как это было во времена СССР), идеологии, то есть глобальной идеологической проекта**.

В сфере культуры Россия сегодня полностью отдалась западным концепциям и практикам масскульта и актуального искусства, едва-едва сохраняя только своё классическое культурное наследие. Это гигантская проблема.

Экономический вес РФ сегодня не таков, каким он был в советское время, но, бесспорно, он не сводится к тем 2,25 процентам, которые ему отводят разного рода подсчёты и рейтинги. Если не учитывать спекулятивный и биржевой капитал, по части чего РФ никогда не догонит западные страны, если взять реальную экономику, современная РФ бесспорно входит в пятёрку, а то и четвёрку первых экономик мира (вместе с КНР, США и Индией). Более чем серьёзный показатель для страны, население которой в два раза меньше, чем было в СССР.

РФ, как и СССР, обладает самыми большими запасами природных богатств, включая, между прочим, леса и воду, значение которых из года в год растёт***.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ КАК ОБЩЕСТВО НОВОГО ТИПА

Как известно, советский проект задумывался Лениным и был реализован русскими коммунистами (большевиками) как альтернатива «буржуазному строю», «миру капитала», то есть, прежде всего, – Западу. В таком качестве он рассматривался и в самих западных странах, и, между прочим, в странах Востока, до Второй мировой войны – почти сплошь колониях Запада.

Успехи СССР и его популярность, особенно после Второй мировой войны, да ещё подкреплённые ростом коммунистических (и вообще левых) настроений и партий в странах как так называемого Третьего мира, так и в самих западных странах (наиболее яркие примеры – Италия и Франция 60-70-х годов прошлого века), привели элиты западных стран к выводу, что это реальная альтернатива, причём постоянно укрепляющаяся.

Эта тревога имела много последствий (в том числе и во внутренней политике этих стран), но в интересующем нас ракурсе – я бы сказал, конституирование в западном политическом сознании Советского Союза, то есть Советской России, как экзистенциальной и близкой к успеху угрозы самому существованию политических режимов в целом ряде западных стран, а в перспективе – и всему западному миру.

Коль скоро в сегодняшней РФ западные политики и эксперты усматривают всё больше и больше «советских черт» (в данном случае даже не важно, реальных или мнимых), для Запада «политика Советского Союза» отчётливо просматривается (а то и прямо декларируется) в действиях нынешней «агрессивной России». Фактически на Западе возрождён «жупел советской военной угрозы», пусть и в варианте мифических «гибридных войн», которые РФ, по их заверениям, ведёт чуть ли не во всех регионах мира.

Окончание на 2 стр.

Обращаем внимание читателей, что организации «Талибан», ИГИЛ, ОУН, УПА, УНА-УНСО, «Правый сектор», батальон «Азов», Меджлис крымско-татарского народа, «Джебхат ан-Нусра», «Тризуб им. Степана Бандеры», «Братия-масульмане», «Свидетели Иеговы» признаны экстремистскими и запрещены в Российской Федерации.

16+

Могут быть размещены курящих людей. Курение вредит вашему здоровью!



23044

9 772409 418007

